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Cim

NoSKkE = korpuszkezeld rendszer (+— [ényeg!)
NoSketchEngine (régi nevén: Manatee/Bonito)
https://nlp.fi.muni.cz/trac/noske

Mtsz = Magyar torténeti szovegtar
http://clara.nytud.hu/mtsz

MNSZ2 = Magyar Nemzeti Szovegtar 2. kiadas
http://mnsz.nytud.hu

NKP = Nemzeti Korpuszportdl
http://corpus.nytud.hu/nkp
= korpuszok gyfijt6oldala, innen elérhet6 ,minden”



1.

NoSKE + példa: Mtsz



Nszt + Mtsz

A Magyar Nyelv Nagyszotdra korpusza.
1772-2000

— bovités: 1772-2010

= 240 év, 30 milli6 szovegszo

2016. mércius: 0j lekérdezofeliilet a kibdvitett korpuszhoz

Miért?
jelenleg: a leggondosabban Osszerakott (NoSkE-s) lekérdezo6feliilet

jo: viszonylag , kicsi” (MNSZ2 = Mtsz x 26) — gyOrSs ...
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Mtsz

Elemzetlen (!) korpusz

— szoveg:
Csokonai a Foldiekkel jdtszo stb. éneket. 15-ben Séarosy is,

— {rasjelek kiilonvélasztva (kot6jel nem!):
Csokonai a Foldiekkel jdtszo stb . éneket . 15-ben Sarosy is,

— tokenek:

| Csokonai | a | Foldiekkel | jdtszo | stb | .| éneket|.|15-ben | Sarosy lis|, |

(Minden) korpusz reprezenticidja: tokenek sora
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Token + annotacio

Alapegység: token

— ezekhez lehet aztan az annotacidkat hozzatenni (— elemzett!):
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(4)

Csokonai

W
n/name
Csokonai

d
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det
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foldi
title
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stb
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abb
stb

éneket
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(1) sz6/1réasjel, (2) sz6faj, (3) sz6td, (4) ,,sz0vegjelleg”, barmi . ..

valamint: dokumentumhoz rendelt annotacié = metaadat

szO-annotacid < struktara-annotacio

1.1rész - 6/29



Az Mtsz feliilete

egyszerii keresés: de viszont

Ami ldtszik:
—nagybetti/kisbetli nem szamit — s6t: {
— strukturalis informacidk (oldal, bekezdés, (vers)sor): zolddel
— taldlatok id6érendben

Ami nem litszik:
— évszam katt = részletes bibliografiai adatok
— taldlat katt = nagyobb kontextus
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NoSKE funkcidok

— alkorpuszok — minden metaadatbol automatikusan! (Baréti, 1808)

— mentés — dsszes taldlat! (sorok max. szdma)
—megjelenités — <doc>, <oldal>, <par>, <ital>, <br> (Ctrl!)

— rendezés — jobb (vessz6k)
— véletlen minta

—sziirés — 1..1 (vesszd) 1

— gyaklistak — szdalakok, évszdmok, R

— kollokaciok (— se, sem, ne, nem, nincs, nélkiil)

— CQL = Corpus Query Language — formalis lekérdez6nyelv
— hasznélataval tarhatjuk fel a korpuszban rejl6 teljes informéciot!

elemzett korpusznal is hasznos, de elemzetlennél nagyon kell!
az igy megfogalmazott kérdésre alkalmazhat6 az 6sszes fenti funkcio
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Poziciok sziiréshez és gyaklistiahoz

keresett kifejezés: viszont

Am de vifzont halld , hogy majd a ’ Tréjai vérbdl

sz{irés ablak
gyaklista pozicid

-2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8
2L 1L [Node] 1R 2R 3R 4R 5R 6R 7R 8R

szUirés ablak (lehet tobb token): gyaklista poziciO (itt csak 1 token!):

-1..1 = de vifzont halla 1L = de
1..3 = halla , hogy IR = halla
1..1 = halla
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Poziciok sziiréshez és gyaklistahoz - advanced
keresett kifejezés: de viszont (+ tobbszavas!)

Am de vifzont halld , hogy majd a ’ Tréjai vérbdl

szlirés ablak eleje| -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
sz{irés ablak vége -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

gyaklista pozicié | 1L [...Node..] ~1R2R 3R 4R5R6R 7R 8R
(!) A szlirés ablak végét a taldlat végéhez viszonyitja! — igy: -1 =1L és 1 =1R

szUirés ablak (lehet tobb token): gyaklista poziciO (itt csak 1 token!):
-1..1 = Am de vifzont hallda 1L = de

1..3 = vifzont halla , hogy 1R = halla

1..1 = vilzont halla (!)

2..1 = halla (!)

(bedllitas a szlirésnél: "elsd" + "talalati sz6t beleértve'!)
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V4

Tobbszavas lekérdezés vagy sz{irés? - advanced

Ha tobbszavasra keresiink:
annak a részeib6l nem tudunk gyaklistat késziteni (Node).
De az egészb0l és a hozza képest vett n-edik szobol igen.

Ha eqy szora keresiink + sztirés:
csak az elsd szohoz képest n-edik szobdl tudunk gyaklistat késziteni.
Az itt-ott megjelend ,sziirésbdl kijott” szavakbol nem.

Mindig végig kell gondolni: éppen melyik megkozelités a hasznos.

LehetOség: tobbszavast igy felépiteni: egy sz6 + 1..1, 2..2 szf{irés
— és akkor lehet gyaklistat csindlni a részeibdl.
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COQL - regularis kifejezések (regkif)

Bizonyos tulajdonsdgu karaktersorozatok megadaséara.

Specidlis jelentésti karakterek:

tetsz8leges karakter
*

a megel6z6 karakterbdl 0 vagy tobb

+  amegel6z0 karakterbdl 1 vagy tobb
? a megel6z6 karakterbdl 0 vagy 1

[ab] ‘a’ vagy b’ karakter

["ab] nem ’‘a” és nem is 'b” karakter
rls 'r’vagy’s’ reguldris kifejezés

(..) egybefoglalas

\ a kovet6 karakter ,escape”-elése

(1) alma
2) tejf.l
(3) mondja(to)?k

(Kevesebb karakterrel?)

4) nélk[idiii]l
(5) .*
6) .*bb

(7) almalalma.*

8) \.

9) ([Aa]l[Aa]z|Eelgy)
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CQL (Corpus Query Language)

[..]  egy tokenre vonatkoz6 megkotések
[..Jop egy tokenre vonatkoz6 operadtorok: op =*? + {n,m}

n__n

x="y" x attrib értéke legyen y — Mtsz: csak 1 attrib van, a word
x!="y" x attrib értéke ne legyen vy

& és kapcsolat megkotések kozott

<s> strukturdlis elem: mondat eleje

@ []1]

(2) [word="majd"]
(3) "majd"

4) [word!="a.*"]

6) [110,5}

(6) <s> [word="[Nn]em"] [word="kellett"] [word="volna]? [word=".*ni"

Regkif 2 szinten: attribatumértéken beliil + tokenek szintjén
((4) masképp? (6) kérdgjel beliilre?)
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1. példa: targy + ige

Feladat. Keressuink ilyet: tdrqyesetii sz6 + muiltidejit E/3 ige!
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1. példa: targy + ige
Feladat. Keressuink ilyet: tdrqyesetii sz6 + muiltidejit E/3 ige!

n" . *t" n" . *tt"
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1. példa: targy + ige

Feladat. Keressuink ilyet: tdrqyesetii sz6 + muiltidejit E/3 ige!
okt "okttt

most itt — ??7?

".xt" [word=".xtt" & word!="(itt|alatt)"]
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1. példa: targy + ige

1.CQL: ™. %t™ ".xtt"

2. Gyakorisagok / szbalakok

3. p — erbt vett

4. Milyen sz6 jon utdna? — Gyakorisagok: 1R
5. p — rajta

6. Rendezés / jobb — hogy mi vesz er6t rajta

— félelem, féltékenység, habozas, kacagés, kishitliség, kivancsisag ...
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2. példa: alanyesetii melléknév

Nincs fogodz6 ...

1.rész —18/29



2. példa: alanyesetii melléknév
Nincs fogodz6 ... csak a kontextusban!

-bAn = leggyakoribb esetrag: " . «b[ae]ln" — fénevek
(esetleg: -rA, -vAl <+ nem jo: -t, nAk)

1L gyaklista — nem valami j6 ...

szurés: -2..-2 " ([RAa]z?| [Eelqgy)"

1L gyaklista — egész jo

(1-2 birtokos: ember, vildg, nm-k ... kizarni hogy lehetne?)

e szomszéd — nem fénév, melléknév!
e mult — helyesirasi hib4s!
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3. példa: honnan a Csokonais példa?
Csokonai a Foldiekkel jdtszo stb . éneket . 15-ben Sarosy is,

Nand: korpuszbdl kerestem ki. Hogyan?
"st" "\ L

konstrudlt példa < €10 példa:

két 16 htizza a szekeret
mint a hogy htizza a vetdgépet a 19, és a jarmot az 6kor

a Gyo6r-Moson-Sopron megyeiek tettek bele rendkiviil sok pénzt
olcso az alma, rendkiviil sok termett
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3. példa: honnan a Csokonais példa?

Csokonai a Foldiekkel jdtszo stb . éneket . 15-ben Sarosy is,

Nand: korpuszbdl kerestem ki. Hogyan?
"st" "\ L

konstrudlt példa < €10 példa:

két 16 htizza a szekeret
mint a hogy htizza a vetdgépet a 19, és a jarmot az 6kor

a Gyo6r-Moson-Sopron megyeiek tettek bele rendkiviil sok pénzt
olcs6 az alma, rendkiviil sok termett (0!)

Korpusz = é16, valodi nyelvhasznalat.
Nyelvi példakat korpuszbol!
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4. példa: nélkii

diakron vizsgélat

[ helyesirasa

A ls] c [o] e JFr] = H J K L M
1 |nellkuzd nellkusl nellkuzl
2 1772, & 1772 16
3 1773, 5 1773 9 nelku24l
4 1774 6 1774 14
5 1775 31 140
6 1776 1 1776 1 1776 22 120
7 1777 1 1777, 20 100
8 1778 1 1778 14 80
9 1779 6 1779 28 60
10 17800 11 1780, 1 1780, 17 40
11 1781 6 1781 1 1781 20 20 ’J
12 1782 14 1782 13 0" |
18 1783 15 1783 20 1779 1793 1807 1828
14 1784 6 1784/ 10 1772 1786 1800 1814
5 1785 1 17850 1 1785 26
16 1786 25 1786 a7
W 1787 14 1787, 10
18 1788 66 1788 7
19 1789 55 1789 20 nelku3
20 1790, a0 1790, 5 1790, 84
21 1791 73 1791 64 100
22 1792 111 17920 1 1792 a7 80
23 1793 93 1793 69 60
24 1794 124 1794 4 1794 72 40
25 1795 52 1795, 5 1795 49
1796 48 1796 14 1796 32 20 J wa\ ’
27 1797 29 1797 39 0t » D I e S
28 1798 24 1798 5 1798 29 17941806181818301842 1860 1878 1896
29 1799 70 1799 2 1799 40 1776 1800181218241836 1854 18721884
30 18000 9 18000 1 1800 4
31 1801 22 1801 26
32 1802 25 1802 3 1802 10
33 1803 9 1803 7 1803 14 nelku?l
34 1804 18 1804 2 1804 24
35 1805 59 1805 90 1805 10 200
36 1806 38 1806 2 1806 40
37 1807 8 1807 24 1807 4 300
38 1808 56 1808 23 1808 26
39 1809 19 1809 8 1800 4 200
40 18100 1 18100 6
41 1811 9 1811 3 100
42 18120 1 18120 25
43 1813 1 1813 s 0
44 1814 9 1814 2 1814 6 17791793 1807 1821 1835 1840 1863 1877 1891 1905 1919 1933 1947 1961 1975 1989 2007
45 1815 16 1815 13 1815 18 17721786 1800 1814 1828 1842 1856 1870 18684 1808 1012 1026 1040 1954 1968 1082 1997
46 1816 3 1816 3l 1816/ 27
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2

MNSZ2 + ,Minden talalat kell!”



MNSZ2

A ,mai magyar frott kdznyelv reprezentativ korpusza” kivan lenni.
2016. februar: 785 milli6 szbvegszo (= Mtsz x 26) — v2.0.3

méretébdl adddodan sok esetben lassu (gateway timeout! "m. * "
ami gyors: szbdalak, sz6t6, CQL <+ egyszerti keresést ne!

struktardk és metaadatok kevésbé kidolgozottak
viszont: elemzett! = plusz attribatumok

(vO: Mtsz megjelenités <+ MNSZ2 megjelenités)
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MNSZ2 - attribatumok

(1) word szépet

(2) lemma SZEép

(3) msd MN.ACC

(4) ana compound=n;;hyphenated=n;;stem=szép::MN;;

morphemes=et:: ACC;;mboundary=szép+et
(5) word_cv CNCNC
(6) word_syll 2
(7) lemma_cv  CNC
(8) lemma_syll 1
(9) word_phon Sépet
(10) lemma_phon Sép

Példa: "szé . «"

Mind ugyantgy hasznalhato, mint az Mtsz-ben a word!

(az attributumoknak megfelel6en vannak tjabb gyaklista-tipusok is)
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MNSZ2 - részletes keresés

plusz szolgaltatas

kattingatassal allitjuk Ossze a kivant lekérdezést
— a hattérben persze CQL lesz beldle

Az elemzésnek kOoszonhet®en . ..

morfolégia:
— koruliltiik, felszedegettiik, elsimitottuk, végigcsinaltuk, ...

fonologia:
— cél, csal, csaj, csel, dzsal, ...

Részletes kereséssel lehet sz{irni!
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,Minden talalat kell!” elv (4/4)

Annotacio és fedés
gond: ha hibéds az annotécié — csokken a fedés (pl.: barit WSD)
Nem szabad vakon bizni a korpusz annotacigjaban.

Tudatositsuk, hogy konkrétan mennyire bizhatunk benne.
eldfordulhat: nem kellSen j6 a korpusz-annotacid, amire épitiink.

El kell gondolkodni azon, hogy adott kérdésre az annotaci6 vélaszt tud-e adni.
Ha embernek is nehéz eldontenie, akkor a gépt6l ne varjuk.
Adott esetben akar hagyjuk figyelmen kiviil az annotéaciot!

pl.: elkészitett — melléknévi igenév vs. mult idejti ige

Ne varjuk, hogy a korpusz annotacidja tokéletes lesz.
Azt végképp ne, hogy pont az aktudlis kutatasi kérdésiinket
fogja automatikusan megvalaszolni. Ha mégis, oriiljiink!
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4

Feladatok



Feladatok

1. igemo6dositot tartalmazo tagadé mondatok (Gugén Kati)
,nem + egyesével néhany igek6td”

2. ilyen mondatot szeretnék:
Ursula szemére vetette Ralphnak a kétsziniiségét. (mi kinek a micsodaja?)

3. Mik a munka tipikus jelz6i?

4., mindig alsé nyelvallasu kot6hangzoval jar: -abb/-ebb, ennek csak az amugy is
kivételes, mert nem nyit6 nagy melléknév all ellen: nagyobb.” (nyest.hu)
— Ellendrizziik!

5. Mennyire j6 a szomszéd fn/mn annotacidja az MNSZ2-ben?
6. Igekotls ige Osszes (nem elvalo és elvalo) alakjanak keresése

7. Ikes teltételes ragozas (aludndm, aludnék, aludna) diakron valtozéasa
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